

## 跨越2000公里,榕树苗寄哀思 ——再访闽侯籍志愿军烈士吴雄奎亲人

本报记者 谭湘竹 通讯员 林若野

9月12日,第十二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回到祖国怀抱。当日,在沈阳桃仙国际机场,接运烈士遗骸回国的运-20专机,在4架歼-20飞机伴飞护航下徐徐降落。此刻,在2000公里外的闽侯县青口镇,宏三村村民吴玉成静静地注视着手机屏幕,眼里泛起了泪光。

“看到今天的仪式,就想起了多年前大伯‘回家’的那一刻。”他轻声说道,目光不曾离开直播画面。

自2014年以来,我国已连续迎接12批共1011位在韩志愿军烈士遗骸回国,并成功为28位烈士确认身份、找到亲人。吴玉成的大伯吴雄奎烈士就是其中之一。

为了保卫祖国,刚满17岁的吴雄奎积极参军,1951年6月15日,村里为入伍的年轻人举行了欢送大会。当时,村里那棵橄榄树已挂满果实,分别那天,吴雄奎与弟弟吴雄弟约定:弟弟要学会泡制橄榄酒,等哥哥回来时一起品尝。然而,弟弟却再也没等到哥哥归来。

1953年7月6日,抗美援朝夏季反击战役中,218团对281.2高地守敌展开反击。战斗中,吴雄奎肩负侦察任务,当他趁敌人炮火间隙穿越高地前的一片开阔地时,被敌人的照明弹发现。敌人随即开枪,他不幸中弹牺牲,年仅22岁。

“父亲常说,大伯参军时意气风发,说要去保家卫国。”采访

中,吴玉成发来一张泛黄的照片,上面的青年身着军装,目光坚定。他告诉记者,2020年,第七批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国,都在寻找伯父的名字,“没想到伯父一走就是70年,我们也盼了70年”。

2021年,来自退役军人事务部的鉴定报告,让吴家人终于看到了希望。DNA信息比对成功,亲人吴雄奎找到了!消息确认的当天,吴家人特地聚在一起,拍摄了一张全家福。

“伯父身份的确认,得益于国家不懈的努力和现代DNA技术的应用。对我们家来说,这个消息等待了整整三代人。伯父牺牲时,我的父亲还未成年。奶奶

去世前,也常常念叨他的名字。”吴玉成说,前些年,父亲每每在电视上看到有在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国,都在寻找伯父的名字,“没想到伯父一走就是70年,我们也盼了70年”。

此后,吴雄奎烈士的遗骸被安葬在沈阳抗美援朝烈士陵园。2022年清明前夕,47岁的吴玉成带着家乡的橄榄、榕树苗和茉莉花,从闽侯一路北上,跨越2000多公里,来到陵园祭拜。

这些特殊的祭品,也成为当地陵园讲解员开展爱国主义教育的生动教材。当有党员、军人、学生等群体前来祭扫时,讲解员会讲述这份来自远方的心意,让大家深刻理解“人民不会忘记,祖

国不会忘记”的深刻内涵。这一事迹,还被中央电视台等主流媒体报道,感动了无数人。

日前,沈阳烈士陵园再次收到吴玉成寄去的一份快递:一株象征坚韧的榕树苗。多年来,每逢重要节日,吴玉成都会通过这种独特的方式,遥寄对伯父和其他英烈的深切思念。他希望将家乡的气息与祝福,送到长眠于北国的烈士身旁。

“我想让他们知道,家乡的亲人一直惦记着他们。”吴玉成朴实的话语,道出了烈士家属们的共同心声。“国家的强大,是所有中国人的底气和骄傲,希望未来能有更多的志愿军烈士回到祖国怀抱。”

## 东福研究院海水制氢技术应用领域不断拓展 气田采出水成功制氢



具有较高的技术竞争力和产业链价值,前景广阔。”长庆油田相关负责人说。据介绍,有了新技术加持,咸涩的气田采出水将成为新的“绿色黄金”。

2024年5月,东福研究院首次将中国工程院谢和平院士团队提出的海水无淡化原位直接电解制氢技术应用于气田采出水,可降低采出水制氢的处理要求与成本,并将工业废水转化为氢气,

330小时,实现多种油气田采出水的无净化直接电解制氢,攻克了传统气田采出水直接制氢的技术难点,并经第三方机构认证达到国内领先水平。

“传质膜补水耦合电解采出水制氢技术”项目,是东福研究院与长庆油田合作的进一步升级。项目采用谢和平院士首创的海水无淡化原位直接电解制氢技术,将重点聚焦气田采出水规模化制氢的放大试验,验证该技术在规模工况下的稳定性与经济性,项目成功实施后,将为推动氢能产业与油气田绿色低碳开发深度融合奠定关键技术基础,为我国油气产区实现“可再生能源消纳+废水利用+低碳转型”提供系统解决方案。

长庆油田油气工艺研究院副院长何战友介绍,该项目是实现长庆油田“氢铀氯”特色化发展的重要一环,希望双方加强合作,加快项目进程,全力保障研发与试验的推进工作。

## 30秒生产一个高品质轮毂 福鑫轮毂自研装备实现“绿色智造”

本报讯(记者 钱嘉宜 通讯员 滕端钦)轮毂减重20%,性能提升20%,每30秒生产一个轮毂……近日,这家位于江阴港城经济区蓝园片区的专业锻造铝合金轮毂生产企业——福建福鑫轮毂有限公司,通过精密轮毂旋压全流程自动化关键技术与装备自主研发,成功实现降本节能减耗,为绿色低碳赋能。目前,该项目一期第一条生产线处在投产前的设备联

调联试最后冲刺阶段。日前,记者在福鑫轮毂项目一期第一条智能化产线车间看到,技术人员正忙着调试生产线。“这是福鑫公司与华中科技大学配合,成功研发出来的生产装备,对降耗节能、生产流程的优化都起到非常大作用。”企业总经理何华强介绍,这款“全自动液压数控旋压机”,通过数控系统、关键自动化装备和工艺优化,实现精密轮毂旋压的全流程

自动化。随着1.2万吨锻压机投入运营,将实现生产节拍升级,由行业66秒一模到现阶段30秒一模,目标达到20秒一模的生产速度。此外还能实现汽车轮毂减重20%,性能提高20%,节约铝矿资源,减少汽车能耗。同时,其液压数控系统还成功替代德国、法国等进口产品,打破国外品牌在锻造铝合金轮毂领域的长期垄断,实现关键技术自主可控与进口替代。

据了解,福建福鑫轮毂有限公司项目总投资30亿元,主要生产商用车、乘用车及航天、轨道交通等锻造轮毂,项目分两期实施,一期项目总投资6.69亿元,占地150亩,主要建设4条单线产能90万件高强度轻量化锻造镁铝合金车轮。二期项

目预计2026年下半年启动,总投资23亿元,占地450亩,计划建设12条高强度轻量化锻造轮毂生产线,达产后总产值将达100亿元。届时,项目可形成集研发、生产、销售、服务为一体的福建工业4.0数字轮毂产业示范园。(下转4版)

持续深化拓展“三争”  
开展“奋勇争先”行动

## 滨海快线19日至21日免费试乘

本报讯(记者 林榕昇)13日,福州地铁传来喜讯——备受关注的滨海快线将于19日起开展为期3天的免费试乘活动,现正式向市民乘客发出试乘邀请。

本次试乘活动将于9月19日至21日(9:00-17:00)进行。试乘期间,滨海快线各开通站点闸机开放,市民乘客通过安检后可直接进站,无需刷卡或扫码,不限次数、免费乘坐滨海快线抵达滨海快线任一开通的车站。本次活动没有发放实体的试乘券。

值得注意的是,在地铁1号线福州火车站、4号线东门站以

及4号线、5号线帝封江站通过换乘参与活动的乘客,若在前序行程中乘坐已运营线路,须先正常上车,再依照现场引导进入滨海快线站点。若无前序行程,仅进行试乘的乘客,可在现场工作人员引导下进入滨海快线,有序安检乘车。试乘结束后,若需乘坐已运营线路离开,须经由专用通道,按照现场指引正常购票乘车。

滨海快线起于福州火车站,经福州主城区、滨海新城、长乐国际机场,终至临空经济区。线路联系福州主副双城,开通后可实现福州中心城区至滨海新城

30分钟通达,福州火车站至长乐国际机场40分钟内通达。正式运营后,滨海快线将采用直达快车、大站快车、普通列车三种列车混合运行模式。

本次试乘活动期间,市民乘客可亲身体验大站快车与普通列车两种列车运行模式,提前感受滨海快线高效、灵活的运输服务。

(下转2版)



本报记者 陈暖摄

## 福州大学新结构经济学研究中心揭牌

本报讯(记者 林榕昇)近日,福州大学新结构经济学研究中心揭牌仪式在福州大学旗山校区举行。

据介绍,福州大学作为国家“双一流”高校,始终坚持服务国家战略,理论经济学博士点明确设置“新结构经济学”博士招生方向。福州大学新结构经济学研究中心因地而谋、因时而立,在“海丝+海峡”双轮格局中突出特色,在中国式现代化进程中锚定坐标。

中心将致力于研究和发展新结构经济学,并与地方经济发展特色、福州大学研究优势相结合,以有效市场与有为政府的协同发力为切入点,为产业结构转型升级和实体经济发展的现实需求提供理论支撑。未来,学校将汇聚多方合力,把中心建设成为引领学科创新、服务国家战略、推动社会发展的重要高地。

## 三方共建添动能 铜盘中学迎来发展新机遇

本报讯(记者 唐嘉婧)12日,福建教育学院与福州市教育局战略合作协议及合作共建福州铜盘中学项目协议签约仪式在铜盘中学举行。

现场,福建教育学院与福州市教育局签订《福建教育学院 福州市教育局战略合作框架协议》。双方随后与福州教育基金会签订《福州市教育局 福州市教育基金会 福建教育学院合作共建福州铜盘中学项目协议书》。随着两份协议落地,福州基础教育发展迎来又一股强劲动力。

“这份战略合作框架协议为双方未来5年的合作绘制了清晰蓝图。”市教育局相关负责人表示,此次合作将重点发力三个方面:一是打造师资培养的“蓄水池”,加快锻造一支政治素质过硬、业务能力精湛的教师队伍;二是共建教科研“共同体”,推动科研成果在校园生根发芽,破解学校发展难题;三是探索合作办学“新路径”,特别是在铜盘中学共建上,实现课程建设、教学改革和管理模式的全面突破。

福建教育学院相关负责人介绍,此次洽谈签约仅用了50天,深切感受到了“福州速度”,也体会到福州推进教育高质量发展的诚意与决心。他表示,此次合作承载着双方落实教育强国战略、服务教育强省建设的共同使命。学院将整合优势资源,在师资培训、教育科研、附属学校建设等七大领域深度协同,特别聚焦铜盘中学项目,助力学校办学水平整体跃升。

铜盘中学对此感受尤为真切。“这两份协议的签署是双重机遇,更是双向责任。”学校相关负责人表示,铜盘中学将借力此次合作,在突破初中教育同质化瓶颈的同时,全力冲刺高中“一级达标”,实现初高中协同提质。

## 闽侯白沙基地纳入 农业农村部野外科学观测站体系

本报讯(记者 蓝瑜萍)近日,农业农村部科学技术司发布《关于加强农业农村部野外科学观测研究站建设与管理的通知》,正式将依托福建省农科院在闽侯白沙镇建设的“农业农村部土壤质量福州野外科学观测研究站”纳入部级野外观测站体系。

据了解,“农业农村部土壤质量福州野外科学观测研究站”立足土壤质量领域,聚焦农田土壤改良、优化施肥、绿肥利用、农业面源污染监测和生物多样性监测等研究方向,覆盖水稻、蔬菜、花生、甘薯、茶叶等多种作物类型。

该站拥有超过40年的深厚历史积淀,站内布设了多个长期定位试验,其中“长期化肥—有机肥配施对水稻产量、品质和土壤肥力的影响”试验自1983年启动以来持续开展,已成为福建省历史最悠久、数据最系统的农业长期定位试验平台,为农业可持续发展提供了宝贵的长期序列数据支撑。

## 《窗外是蓝星》观影会举行 60名少先队员 跟着神舟乘组“遨游太空”

本报讯(记者 李白蕾)由团市委、市少工委主办,台江团区委承办的“红领巾爱科学——《窗外是蓝星》太空探索观影会”12日举行,来自福州市台江第六中心小学的60名少先队员在这场奇妙的太空之旅中开启了难忘的星际探索篇章。

《窗外是蓝星》作为中国首部8K拍摄的太空电影,其主要画面由神舟十三号航天员翟志刚、王亚平、叶光富在中国空间站拍摄,以“神十三”乘组6个月的太空驻留任务为主线,真实呈现空间站工作生活场景与地球之外的震撼景象。影片中,空间站舷窗下那颗璀璨的蓝色星球、航天员在太空中工作的细节画面,借助8K超高清技术细腻还原,让孩子们仿若身临其境。

现场,孩子们被影片内容深深吸引,不时发出阵阵赞叹。观影结束后,他们意犹未尽,激动地分享自己的感受。有同学惊叹8K技术竟能把太空细节呈现得如此清晰,连地球云层的变化都清晰可见;有同学对航天员使用的国产设备充满兴趣,期待以后多学科学知识,弄明白这些设备的工作原理。

团市委相关负责人表示,此次观影活动是将科技教育与爱国主义教育深度融合的一次生动实践,激发了孩子们对祖国的热爱之情和对科技航天事业的自豪感。未来,团市委和市少工委将持续以“红领巾爱科学”为品牌,策划更多沉浸式科普活动,助力少先队员成长为有理想、有本领、有担当的新时代青少年。